

FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



Apare în fiecare Duminică
sub direcția unui comitet
Inscrisă în Reg. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 67-1943.

Organ al Asociației „Astra”

Redactor responsabil: Nic. Nicoară-Dobârceanu

Redacția și Administrația:
SIBIU, Str. Șaguna 6. Telefon 83/A

Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

Tâlcuiri istorice

Atât însușirile bune sau virtuțile cu cari e înzestrat un neam, cât și slăbiciunile ce moștenim, își au tâlcul lor. Înțelepciunea, vitejia, îndelungă răbdarea românului, firea lui bună, omenia lui, simțul lui de dreptate, se explică prin trecutul nostru, încărcat mereu de primejdii. Rânduri după rânduri de strămoși au trebuit să fie mereu cu mintea trează și iscoditoare, spre a se putea feri de primejdii, a le încunjura, dacă a fost cu putință, a le lua în piept dacă altfel nu le-au putut îndepărta. Așa s'a născut, din pățania și lupta necurmată a înaintașilor, cuminenția și vitejia neamului nostru.

De multe ori loviturile sorții au venit una după alta peste noi; abea scăpăm de una și venea alta și mai grea. Așa s'a născut îndelunga noastră răbdare, când nu ne mai ajuta decât credința în Dumnezeu și în credința dreptății Lui. Din multele suferințe ce-am îndurat am câștigat tăria și noblețta sufletului, omenia care în durere se lămurește sufletul omului, ca argintul în topitoare. Simțind pe pielea noastră nenorocirile aduse de nedreptate, nu am voit să neîndreptăm pe alții și să lăcomim la ce nu e al nostru.

Dar tot prin felul de traiu al înaintașilor noștri se explică și slăbiciunile noastre. Una dintre aceste slăbiciuni cu cari ne naștem este că românul se mulțumește cu un traiu prea sărac, prea necăjit, și nu punem toți osul să ajungem la un traiu mai bun, — ceeace este o mare scădere. Nu ne prea îngrijim să cruțăm cu toții, și să punem ceva de-o parte, ceeace ne face să rămânem înapoia altor neamuri. Slăbiciunea aceasta moștenită izvorește din faptul că unii, la apus de Carpați, am fost veacuri întregi iobagi, și ori cât am fi câștigat trecea în punga sau hambarele grofilor; iar alții la răsărit de Carpați, nu erau niciodată siguri de avutul și câștigul lor: când tătarii, când turcii, când rușii, năvăleau în țară și ne prădau avutul. Așa s'a întâmplat chiar și în 1940. Românul pățit și-a zis: ori nu am de unde pune de-o parte, ori pun în zadar căci vin dușmanii și-l răpesc. — Așa am ajuns să ne mulțumim cu prea puțin, cu un traiu rău, și să nu punem de-o parte.

Stăpânirile, „domnii” cu cari noi am trăit veacuri de-a-rândul, au fost în mare parte străini, nu ne-au voit binele. Nu puteam urma sfaturile lor, nu puteam avea încredere în ei. De-aici s'a născut o altă însușire moștenită rea: neîncrederea în cei mai învâțați decât noi, deși acum nu mai sunt străini ci sânge din sângele nostru. Această neîncredere ne face să înaintăm așa de încet croindu-ne o soartă mai bună, după multele sfaturi și îndemnuri ce le primim, fie cu graiu viu, fie prin cărți și gazete.

Dar după cum însușirile bune trebuie să ni le creștem, prin folosirea lor, așa pe cele rele suntem dator să le micșorăm prin părăsirea lor.

Va trece și războiul acesta. Țara românească va fi iar mare și în pace, și noi va trebui să înțelegem că vom putea, în liniște și siguranță, să năzuim către un traiu mai bun, și să avem toată încrederea în cârmuirea și sfatul românesc, căci nu străinii ci sânge din sângele nostru, ne îndrumă azi pe cărările progresului, ale înaintării și în bogăție și în cultură.

Ion Agârbiceanu

Cuvânt pentru Neamul de jertfă

Se vede, așa ne-a fost ursita, ca abea după două decenii de pace — și aceea trăită în nesiguranță — să ne luăm din nou în hora apocalipticului războiu care pe zi ce trece ia proporții tot mai mari.

Trăim, după cum bine se vede și simte, un început de nou veac, în care omenirea este supusă la o nouă călire. Chiar dacă pentru timpul ce va urma, războiul de azi ne mai ascunde încă multe dedesubturi, pe cari nu le putem bănuși măcar, el întrece tot ceiace mintea omenească a putut să-și închipue vreodată.

Privit, în toată întinderea lui, războiul de azi este cea mai grozavă încăerare între popoarele lumi, pe care istoria a încrestat-o vreodată.

LA ARME!

Veniți viteji apărători ai țării,
Veniți că sfânta zi a răsărit:
E ziua mare a reinălțării
Drapelului de gloanțe sdrențuit,
Veniți din toate unghiurile țării
Să cucerim ce-avem de cucerit!

La arme cei de-un sânge și de-o lege,
La arme, pentru Neam și pentru Rege;
Când Patria ne chiamă sub drapel,
Datori sunt toți copiii s'alerge
Să-l apere, să moară pentru el!

Ce credeți voi neroade nesătule
Că nu ne poartă grija Cel de sus!
N'am înfruntat noi năvăliri destule
Din Miază-Noapte, Răsărit și-Apus!
Adună-ți rege oștile și du-le
La biruință, așa cum le-ai mai dus!
La arme...

Dușmanii noștri vor să ne sugrume,
Dar până când ne dau Carpații scut,
Acel ce ne va șterge de pe lume
Să știe toți că încă nu-i născut.
Și'n veci va fi străvechiul nostru nume
Cinstit în pace și'n război temut.
La arme...

Să știe toți că un popor nu moare,
Când veacuri a luptat necontentit
Și-i scris în cartea celor viitoare
Că va să vină ceasul preamărit.
Când mândru străluci-va ntre popoare,
Ca soarele, aici în Răsărit
La arme...

Acolo departe, față în față cu inamicul
se bat cu dârzenie, copii, frații, părinții
noștri. Să nu le slăbim rezistența făcând
să circule minciunile lansate de inamic.

Catapeteasma întregii lumi este despicată....

Războiul de azi, ca și cel de ieri, nu trebuie văzut în alt chip, decât în acela al stării de ură între popoarele lumii. Până azi, fiecare popor s'a folosit de tun, pușcă și alte născociri — ca singure mijloace prin care ar putea stăpâni unul asupra celuilalt. Așisderea ciobanului care folosește ciomagul, pentru răpunerea dihaniei — nașjiunile se folosesc de toate născocirile tehnice de azi, pentru a se birui una pe alta.

Ne sunt cunoscute tuturor încercările făcute pentru dezarmări și pentru găsirea unui alt mijloc, decât războiul, la deslegarea gâlcevilor dintre popoarele lumii, dar, prezentul, ne vedește că omul — bietul muritor! — e prea neputincios de a face astfel de minuni...

Un oarecare filosof (gânditor) a spus — și pe bună dreptate — că despre o adevărată „pace eternă” nu poți vorbi, tu netrebnicule muritor, decât atunci când ai trecut pragul cimitirului.

După ultimul cataclism mondial din 1914—1919 s'au ridicat aproape toate nașjiunile globului, pentru a osândi războiul, socotit ca cea mai mare nebunie a unei lumi civilizate, înzestrată cu oameni luminați, cari ar putea deslega, pe alte căi și cu multă ușurință, pricinile de încăerare. Tot atunci s'a aprobat însă războiul, dar numai în cazul de așa zisă legitimă apărare, adecă atunci când ești atacat.

La dreptul judecând și noi suntem azi într'un astfel de războiu de apărare. Nimeni nu ne poate pune sub acuză că ne-am fi ridicat împotriva vre-unui neam vecin, înainte ca acesta să-și arate colții hrăpăreți. Este o lege a pământului strămoșesc, care te leagă de datoria de a-ți apăra avutul.

Iată o pricină care ne-a încreștat la Răsărit și nu ne indoim că și în alte părți ne vom încreștia, pentru că așa cere legea neamului nostru răbdător până peste cele mai închipuite margini.

Nu poate face nimeni prorociri, asupra felului cum se va sfârși războiul de azi și tot astfel nu vom putea ști în ce chip se va face dreptate neamurilor de bravi luptători — printre cari ne numărăm.

Un lucru însă ne stă bun de pe acum, de partea noastră: am răbdat toate umilirile, toate încălcările pe pământ, în lung și în lat; am dat din prisosul muncii noastre; ne-am împărșit prescura cea de toate zilele — uneori mai mult de jumătate! Dar peste toate acestea am dat vieți și sânge din belșug.

Pentru toate acestea nu ne putem închipui a se vorbi de o pace durabilă, prin rostul căreia României să nu i se facă dreptate.

Căci să nu se nesocotească arzătoarea noastră dorință, ce ne-a călăuzit în toate vremile: poporul român, așezat în hotarele sale de totdeauna, dorește să aibe răgazul unei munci statornice și tihnite; dorește să-și croască soarta așa după cum o cer interesele neamului de jertfă!..

Nic. Nicoară—Dobârceanu

